

# 一年内输掉20多万元!

# 揭网络棋牌游戏幕后“局中局”



福建一位刚参加工作不久的年轻人林某,在一个名为“众娱平台”的App中参与棋牌赌博,短短一年内输掉20多万元。

警方发现,2019年至2020年5月间,犯罪嫌疑人许某、俞某利用“众娱平台”的房间功能开设赌博群,数百人参与赌博,涉及赌资达1000多万元。

“新华视点”记者调查了解到,一些看似普通的“打麻将”“炸金花”等网络棋牌游戏,被犯罪分子利用来组织跨境网络赌博,已形成一条包括开发设计、运营维护、代理推广等环节的黑色产业链。

## 后台庄家操纵 令赌客十赌九输

记者在应用商店输入“麻将”“扑克”等关键词,出现数百个相关的棋牌应用。其中一款游戏提供了“大厅模式”和“亲友同玩”功能,前者可免费随机进入陌生玩家房间,后者需付费邀请亲友加入,支付1个钻石(1元钱)即可玩4局麻将。

“此类游戏的大部分玩家都是瞄准了‘亲友同玩’功能,通过微信群发赌资赢钱。”一位玩家表示。

记者从警方了解到,棋牌类网络赌博主要有两种运营模式,一是“房卡”模式,二是“充值提现”模式。

“房卡”模式较为隐蔽,如实体赌场一样,经营者提供赌博场所,收取一定费用,参赌人员自行“组队”玩棋牌。

另一类是“充值提现”类棋牌赌博。玩家要先向赌博App、网站等平台充值,换取一定筹码,然后通过平台提现获得收益。

福建警方表示,在当前侦破的网络赌博案件中,“充值提现”类棋牌赌博为数不少。

福州公安机关今年6月破获一起公安部督办网络赌博案件。犯罪团伙设立大型赌博网站,提供棋牌、赛马、彩票等数十种赌博项目。“赌客在线参与棋牌赌博,却不知道实际上是与后台庄家在对。赌客开始会尝到一点甜头,但随着投入不断加大,庄家会操刀‘杀猪’——或让赌客无法提现盈利,或让他们输光筹码。”办案民警说。

## 犯罪团伙投入百万元 开发赌博网站

警方根据当前破获的棋牌类网络赌博案发现,犯罪团伙在开发设计、运营维护、代理推

广、资金通道等各个环节均分工明确。

从开发数万元的棋牌赌博App到上百万元的大型综合赌博网站,网上都可找到专业团队,明码标价提供服务。记者在淘宝上联系多位App开发商,对方均表示可代为开发赌博App。

“棋牌游戏的开发并不难。”一位业内人士称,现在市面上开发的棋牌类游戏大概有几百款,开发成本从几万元到十几万元不等,制作时间一般在1至3个月。

据福州公安机关介绍,一般而言,一个普通的棋牌类App开发费用为3万元至5万元,只需几台电脑、请几个员工运维即可。

一些规模大、技术等级高的平台开发价格更高。福州公安机关今年破获的那起公安部督办网络赌博案件,犯罪团伙架设的赌博网站安全防护等级高,可同时供上万人在线赌博,提供数十种赌博项目,网站的开发费用在百万元以上。

据多地公安民警介绍,为逃避打击,网络赌博团伙通常将窝点和运营设在境外,租用境外服务器招募境内代理商进行推广,网站维护、操控赌博结果等均在境外完成。

记者调查发现,棋牌赌博App、网站的推广主要有两种方式。

一是利用传统应用商店下载。为了绕开多数应用商店的审核机制,一些赌博App开发出“套壳上架”模式,即App下载打开后显示游戏已下架或已更新,同时弹出网页引导用户进入新的下载页面,找到赌博App。

二是以高额抽成为诱饵招聘代理商,通过“社交引流”推广。记者在网站、贴吧、QQ群等发现大量此类广告。一位网站运营者介绍:“现在主要通过

朋友圈和微信群来推广,一个微信号一天发两次朋友圈和两个微信群,每个微信群300人至500人,一个微信一天能保底引流8个客户。”

## 公安“断链”行动持续开展 网信等部门已加强巡查

2019年以来,公安部联动多部委开展为期3年的打击整治跨境网络赌博犯罪“断链”专项行动。据公安部通报的数据显示,今年上半年,各地公安机关侦破跨境赌博案件257起,抓获犯罪嫌疑人11500余名,摧毁涉赌平台368个、技术团队148个,打掉支付平台和地下钱庄187个,查明涉案资金2290余亿元。

业内人士介绍,通信、网信等部门已加大巡查力度,通过技术手段识别、发现、封堵赌博App和网站。“及时封堵并不难,关键是要形成整治合力。”多地公安民警表示。

平潭综合实验区公安局治安巡特警支队行动大队副大队长陈龙建议,相关部门和软件商店应尽快建设App安全监测平台,对App权限信息、行为信息、内容违规信息等进行监测,自动发现其中包含的恶意行为和违规内容并输出监测报告。

北京京师律师事务所律师李大伟建议,许多赌博App利用兑换积分、充值等方式实现资金收付,资金流通常披着合法外衣,应加强对相关网络平台的监管。

“线上赌客更容易头脑发热,赌到后面下注时,金额数字后多一两个零都没什么感觉了。”泉州安溪县公安局治安大队副大队长肖瑞东说。公安部门提醒网民,因网络赌博输到倾家荡产甚至挪用公款走向犯罪的案例屡见不鲜,公众要警惕、远离各类“花式”赌博诱惑。

据新华社“新华视点”

## 防住“病”、管住“嘴” 保更宽、罚更狠

### ——聚焦野生动物保护法修订

10月13日,野生动物保护法修订草案首次提请全国人大常委会会议审议。此次修法将有利于哪些野生动物保护及公共卫生安全相关领域实现防护升级?记者就此采访了相关工作负责人和专家学者。

升级一:  
强化检验检疫管理  
加强疫源疫病监测

野生动物致病风险威胁人身健康安全。记者调研了解到,现行野生动物保护法与传染病防治法、渔业法、动物防疫法、刑法等相关法律衔接不够,野生动物保护和管理缺乏防范公共卫生安全风险的理念和制度设计,检验检疫也仍存在短板。

野生动物保护法修订草案在立法目的中增加防范公共卫生风险的内容,明确国家对野生动物实行保护优先、规范利用、严格监管、风险防范的原则,要求从源头上防控重大公共卫生风险。还要求在对野生动物及其栖息地状况的调查、监测和评估中增加野生动物疫源疫病及其分布情况的内容,加强野生动物疫源疫病监测制度,并规定加强对野生动物的检验检疫管理,与动物防疫法做好衔接。

“修改野生动物保护法,可以加强从源头上防范公共卫生风险,进一步筑牢筑密公共卫生安全的法治防线。”全国人大环境与资源保护委员会主任委员高虎城在向常委会会议作说明时表示,社会各界对于野生动物可能威胁公共卫生安全的问题反映强烈,相关修改是回应社会各方期待的必要举措。

记者发现,修订草案对违法食用野生动物、网络交易行为均进行了规制。规定禁止违法食用野生动物,并禁止网络交易平台、商品交易市场、餐饮场所等为违法出售、购买、食用及利用野生动物及其制品或者禁止使用的猎捕工具提供展示、交易、消费服务。

北京林业大学野生动物研究所教授时坤说,将养成科学健康文明的生活方式等要求写入法律,是时代的进步,也意味着保护野生动物需要全社会的共同行动。

升级二:  
加强野生动物  
收容救护能力建设

业内人士告诉记者,当前野生动物保护范围仅包括国家和地方重点保护,以及对有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物即“三有”陆生野生动物,对其他陆生野生动物存在监管空白。

修订草案增加对其他陆生野生动物的管理规定,禁止或者限制在野外捕捉、大规模灭杀其他陆生野生动物。还从猎捕、人工繁育、交易、运输等方面,加强对“三有”陆生野生动物全链条管理。

“此前未纳入监管的其他陆生野生动物,同样是生态系统中的重

要组成部分。”北京林业大学生态法研究中心主任杨朝霞说,其他陆生野生动物虽然可以不作重点保护,但须规定禁止大规模灭杀性利用和防范公共卫生安全风险的底线调控,这样能够有效填补法律监管空白。

他举例说,比如有人利用电蚯蚓机捕捉蚯蚓获利,导致部分地方出现蚯蚓大规模死亡。蚯蚓虽然没有列入保护名录,但也具有相应的重要生态作用,应当对此类利用方式加以禁止。

修订草案还提出国家加强野生动物收容救护能力建设。

时坤说,应该按照实际需要,适当扩充收容救护场所,配备相应的专业技术人员、救护工具、设备和药品等。

升级三:  
提升打击力度  
加大处罚力度

据了解,野生动物相关的规划制定、行政许可、检验检疫以及经营、交易、运输、物流、进出口等各环节的监管执法,分别由林业草原、渔业、动物防疫、进出口检疫、市场监管、交通运输、邮政、海关、公安等部门负责。

记者在基层调研发现,多头管理在实际工作中带来职能分散交叉、工作衔接不畅、信息共享不足等问题。此外,部分基层执法能力不足,一些市县甚至未设立专职野生动物保护机构等问题也应引起重视。

修订草案要求坚决取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易,强化对猎捕、运输、交易野生动物的全链条监督管理。为确保相关规定“长出牙齿”,修订草案还强化地方政府责任、明确各有关部门职责。如县级以上地方人民政府对本行政区域内野生动物保护工作负责等。

修订草案还加大联合执法力度,增加行刑衔接规定。国家建立由林业草原、渔业主管部门牵头、各相关部门配合的野生动物联合执法工作协调机制。县级以上人民政府及其有关部门建立联合查办督办制度。野生动物保护主管部门和其他负有野生动物保护监督检查职责的部门发现违法事实涉嫌犯罪的,应当按照规定向公安机关移送。

修订草案还加大对违法行为的处罚力度。对食用和以食用为目的猎捕、交易、运输野生动物,非法捕捉、大规模灭杀、保管、处理、处置野生动物和非法提供我国特有的野生动物遗传资源增加处罚规定;以食用为目的非法猎捕、收购、运输、出售其他陆生野生动物,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

“野生动物保护大量工作在基层,涉及多个环节,因此压实地方政府责任和建立联合协调机制非常重要。”湖南省怀化市森林公安局刑侦大队大队长张昊说,保护野生动物是一个长期过程,要更加注重建立长效机制。 据新华社电